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Актуальною проблемою сучасної біохімії спорту є вивчення особли-
востей задіювання різних шляхів енергозабезпечення впродовж різних 
видів м’язевої роботи залежно від виду спорту. Практичним аспектом є 
розроблення методів впливу на організм спортсмена для поліпшення його 
працездатності та швидкості протікання відновних процесів [2, 5].

У літературних джерелах щораз з’являється нова інформація про вплив 
різних фізичних навантажень на типи енергозабезпечення організму, у різ-
них джерелах ця інформація має суперечливий характер [4].

Різниця в енергетичному забезпеченні вправ різної потужності та три-
валості лежить в основі поділу на циклічні й ациклічні види спорту. Корот-
кочасні вправи великої інтенсивності забезпечуються енергією переважно 
завдяки анаеробним механізмам. Із збільшенням тривалості роботи зростає 
роль аеробних процесів. Оскільки важливою є збалансованість між аеробним 
та анаеробним складником енергозабезпечення, то вивчення енергетичних 
показників, що характеризують ці складники, набирає особливого значення. 
Під час підготовки гімнасток важливим є дослідження частки задіювання 
алактатного та лактатного компонентів анаеробного енергозабезпечення, 
а також участі аеробного механізму [1,3].
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Щоб тренерам розробити рекомендації для поліпшення фізичної підго-
товленості дівчат- гімнасток, актуально провести біохімічне дослідження 
енергетичних показників у процесі моніторингу фізичних навантажень 
різної тривалості й потужності із залученням математичних методів аналізу.

Мета –  вивчити вплив фізичних навантажень на енергозабезпечення 
організму дівчат- гімнасток в умовах тренувального й змагального періо-
дів. У дослідженні взяли участь 15 гімнасток віком 15–16 років. Моніторинг 
енергетичних показників у гімнасток здійснювали до й після тренувального 
заняття навантажувального мікроциклу, а також на початку та наприкінці 
турніру.

Результати дослідження показників енергетичного обміну в гімнасток 
представлено на рис. 1.

Рис. 1. Зміни показників енергетичного обміну в гімнасток 
до та після тренування, на початку турніру й 

наприкінці турніру: *p≥0,95; **p≥0,99; ***p≥0,999.

На рис. 1 представлено дані про вміст молочної кислоти, фосфору не-
органічного й сечовини в сечі гімнасток до та після тренування, на початку 
турніру і в кінці турніру.

Вміст молочної кислоти в сечі гімнасток зростає незначно після трену-
вання. Така ж тенденція спостерігається на початку турніру, і це свідчить 
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про помірне залучення анаеробного лактатного механізму енергетичного 
обміну або про пришвидшене відновлення. Водночас у кінці турніру спо-
стерігається статистично достовірне зростання показника вмісту молочної 
кислоти в сечі гімнасток (p≥0,99), що вказує на значну ефективність тур-
ніру щодо удосконалення гліколітичного компонента витривалості юних 
спортсменок.

Статистично достовірні зміни вмісту фосфору неорганічного в сечі 
спостерігали в гімнасток і після тренування, і на початку турніру, а також 
у кінці турніру (p≥0,999). Зміни цього показника щодо зростання найвагоміші 
після тренування та в кінці турніру. Позаяк цей показник є енергетичним 
критерієм вартості м’язових зусиль, можемо стверджувати, що типове 
тренувальне заняття і турнір спричинилися до відповідних катаболічних 
процесів в організмі юних гімнасток.

Сечовина –  є показник білкового енергетичного обміну. Слід зазначи-
ти, що першочерговими в забезпеченні роботи м’язів є вуглеводи й жири. 
Тож значне залучення білків в енергетику м’язів, яке супроводжується екс-
крецією сечовини, вказує на виснаження вуглеводневих і ліпідних джерел 
і такий стан трактують як стресовий. Отже, сечовина є біохімічним марке-
ром втоми та виступає одним із найінформативніших чинників оцінювання 
внеску аеробного компонента в енергозабезпечення організму. Найвищі 
зміни в екскреції сечовини спостерігали після тренувального заняття, що 
вказує на його високу аеробність, стресовість і що це фізичне силове на-
вантаження спричинило значну втому. Водночас до початку турніру цей 
показник статистично достовірно знизився (p≥0,999), а після турніру його 
зростання було також достовірним (p≥0,95), але меншою мірою, ніж у від-
повідь на тренувальне заняття. Усе це вказує на правильну організацію 
тренувального процесу юних гімнасток і свідчить про добру підготовку 
спортсменок до турніру.

Отже, у гімнасток спостерігається статистично достовірне оптимальне 
зростання усіх показників енергетичного обміну за фізичних навантажень, 
отриманих під час підготовчого періоду в межах тренувальних занять, а та-
кож упродовж змагального турніру. Це свідчить про добре налагоджений 
тренувальний процес зі збереженням здоров’я спортсменок.
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